



JAVIER SÁNCHEZ 擁抱「戰國策」的西班牙型男 哈偉爾

文圖/臺中港國境隊專員 李好玲

國籍: 西班牙

年齡: 28

學校: 國立臺灣大學

中國文學研究所碩士三年級

來臺研究古文，教授拉丁課程

來臺兩年多的Javier是筆者的西班牙文語言交換對象，秉持一股對中國文學的熱情，曾在上海及北京短期學中文，比較中港臺三地學習環境，發現香港學校課程有些非以中文授課，大陸課程多少參雜政治意識在內，因此毅然決定來臺求學，並如願考取臺灣大學中國文學研究所專研「戰國策」。自本(101)學期起，亦獲淡江大學西班牙語文學系聘用教授拉丁文課程。

Javier認為在臺灣交通、洽公與飲食等非常方便，曾搭華航、長榮班機，覺得空服員態度親切有耐心，搭飛機是很愉快的經驗，如果在西班牙是不可能接受到這麼好的服務；到公家機關辦事也是，像去移民署服務站辦理居留證件，好幾次都缺了部分文件，但櫃檯同仁還是很有耐心的解說需要什麼資料，不會受到刁難或冷淡的對待。

我係西班牙人，熱情親吻寒暄

臺灣能接納和尊重不同文化、價值觀和生活習慣的差異，但「外國人不一定就是美國人」，Javier說：「在臺灣很多人看到我就直覺把我當作是美國人，跟我說一連串英文，但我其實是西班牙人，而且我中文說得比英文好。這感覺就像臺灣人到歐洲去，如果當地人把你當成是大陸、韓國或其他東方國家的人，一直詢問跟大陸、韓國

有關的問題，可能就會產生不好的感受。」

西班牙是個很熱情的民族，聚會道別會寒暄又握手或親吻臉頰，但臺灣人就簡單地道再見或拜拜就各自離去，一開始Javier有點錯愕不習慣，另外西班牙人和朋友聚會時表情相當豐富使用較多手勢，但臺灣朋友有時表情動作較冷淡，他曾誤會是不是生氣或不高興，不過也慢慢適應了。

思考留臺工作，獨鍾新店碧潭

在西班牙，大學副教授的薪資約新臺幣12萬元，但一般講師的薪資僅有2~3萬元，吸引Javier留臺的因素首先是工作機會，若學校開設拉丁文或古希臘文相關課程，能夠發揮專長，他會願意留下來。其次房價偏高、人口太多、生活空間壓迫感也是問題。他也會將孩子的成長環境列為考量，臺灣孩子學習壓力太大，離大自然太遠！這樣的教育方式和學習風氣令他有點猶豫。

新北市碧潭或烏來這樣的地方是外國人很喜歡的生活環境，Javier覺得臺灣政府應該限制建屋的區域和數量，思考改善城市擁擠的問題，多保留自然環境，應該能吸引更多外國人士留在臺灣生活。另以企業的角度來看，臺灣的法規限制較多、程序繁瑣，如果希望促進經濟發展，或許可以參考香港模式，例如在香港開設網路公司就能很方便地從事貿易。